

**МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ТОМСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ**

РОССИЙСКОЕ ПРАВОВЕДЕНИЕ:

Трибуна молодого ученого

Выпуск 11

Издательство Томского университета
2011

финансирования дополнительного образования, что сказывается на организации досуга несовершеннолетних.

В Томской области приняты нормативные предписания, предусматривающие административную ответственность за попустительство нахождению несовершеннолетних в общественных местах в ночное время без сопровождения родителей или законных представителей.

В Томской области реализуются программы: «Профилактика преступлений и иных правонарушений на территории Томской области на 2007–2009 гг.» и «Дети Томской области» на 2007–2010 гг. по защите прав и законных интересов несовершеннолетних, улучшению условий из жизни, воспитания, обучения, труда и отдыха, профилактике безнадзорности, беспризорности и правонарушений несовершеннолетних. Во исполнение программы «Профилактика преступлений и иных правонарушений на территории Томской области на 2007–2009 гг.» на базе 10 социально-реабилитационных центров для несовершеннолетних приказом Департамента по вопросам семьи и детей Томской области созданы районные бригады экстренной помощи, в задачи которых входит выявление беспризорных и безнадзорных детей, профилактика семейного неблагополучия, в том числе путем консультирования семей по различным вопросам.

В Томской области успешно решаются вопросы трудоустройства несовершеннолетних. В соответствии с Соглашением от 05.05.2008 г. сотрудниками ПДН ОВД в службу занятости направлено 426 социально неблагополучных несовершеннолетних, 276 из них трудоустроено. В 2007 г. было направлено 394 подростка, трудоустроено – 218. В порядке эксперимента в Томской области введена должность «семейного инспектора», ориентированная на работу с семьями «группы риска». Формирование института семейных инспекторов осуществляется в зависимости от решения администраций субъектов РФ или муниципальных образований и напрямую связано с уровнем финансирования социально значимых мероприятий.

Система предупреждения преступности несовершеннолетних в Томской области не идеальна и требует дальнейшего совершенствования.

УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНЫЕ ИНСПЕКЦИИ КАК СУБЪЕКТЫ ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ ПРЕСТУПНОСТИ СРЕДИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ, ОСУЖДЕННЫХ К ИСПРАВИТЕЛЬНЫМ РАБОТАМ

С.М. Мартышева, студентка ЮИ ТГУ

Научный руководитель – д-р юрид. наук, профессор В.А. Уткин

Уголовно-исполнительные инспекции (далее УИИ) являются субъектами, входящими в структуру органов, исполняющих назначенный вид наказания – исправительные работы. УИИ участвуют в пределах своей компетенции в индивидуальной профилактической работе с несовершеннолетними, осужденными к исправительным

работам, посредством следующих мер предупреждения рецидива среди рассматриваемой возрастной категории. Во-первых, *явка несовершеннолетнего в уголовно-исполнительную инспекцию по месту его жительства* и проведение с ним бесед, целью которых является получение максимальной информации об осужденном несовершеннолетнего возраста, а также выяснение вопросов, возникающих в процессе отбывания наказания. Во-вторых, *посещение несовершеннолетнего по месту жительства* с целью контроля за его поведением, а в некоторых случаях для беседы профилактического характера с родителями об усилении контроля за несовершеннолетним¹. Чаще всего данные посещения проводятся один раз в месяц, реже – один раз в два месяца. Инспектор УИС совместно либо с сотрудником ПДН, либо с участковым уполномоченным милиции ОВД осуществляют проверку по месту жительства несовершеннолетнего осужденного. Указанные совместные посещения по месту жительства несовершеннолетнего проводятся на основе графика, составленного на квартал, который согласовывается начальником УИИ и начальником милиции общественной безопасности ОВД. В-третьих, *посещение несовершеннолетнего, осужденного к исправительным работам, по месту его работы*. Данные посещения проводятся, как правило, один раз в месяц (реже – один раз в квартал) лишь с целью контроля за исполнением осужденным назначенного ему наказания (присутствие несовершеннолетнего на рабочем месте, выполнение закрепленных за ним трудовых функций на предприятии, в организации и др.). В-четвертых, *посещение* сотрудником УИИ несовершеннолетнего *по месту учебы* осуществляется крайне редко, примерно один-два раза в квартал. Как пояснили опрошенные сотрудники УИС, это связано с тем, что сами сотрудники УИС направляют письменные запросы в администрацию образовательного учреждения, где проходит обучение несовершеннолетний, с целью получения характеристик с места учебы. С этим и связано отсутствие необходимости более частого посещения тех осужденных несовершеннолетних, которые обучаются в образовательном учреждении.

Как видно из проанализированных мер предупреждения рецидива среди несовершеннолетних, осужденных к исправительным работам, сотрудники уголовно-исполнительных инспекций практически вообще не взаимодействуют с родителями несовершеннолетнего, за исключением бесед при посещениях несовершеннолетнего по месту жительства. Указанные посещения носят профилактический характер и осуществляются с целью недопустимости повторных преступлений и правонарушений.

Таким образом, деятельность УИИ сводится к ведению учета осужденных к исправительным работам несовершеннолетнего возраста, регистрации их явки, как правило один-два раза в месяц, и оформлению документов для представления в суд об отмене, продлении назначенного наказания.

¹ При каждом третьем посещении несовершеннолетнего по месту жительства инспектором УИИ проводятся беседы с родителями несовершеннолетнего, осужденного к исправительным работам.